
 

 

Ortsbeirat Zippendorf 
 
Protokoll der Ortsbeiratssitzung vom 10.11.2009 in der Gaststätte „Zur Eiche“ 
 
Teilnehmer:  
Ortsbeiräte:  Müthel, Harke, Figas, Friedriszik, Schneider 
Vertreter: Kreimer, Steg  
  nebst 13 interessierten Zippendorfer/-innen 
 
 

1. Neuer Ortsbeirat 
 
Peter J. Harke stellt den neuen Ortsbeirat vor und dankt im Namen aller dem früheren 
Ortsbeiratsmitglied Georg Riedel sowie den Vertretern Suse Schulz und Guido 
Schröder für die äußerst engagierte Tätigkeit in der ersten Amtsperiode.  
 
Peter J. Harke stellt klar, dass er aufgrund persönlicher Umstände bis ca. Mitte des 
Jahres 2010 die Geschäfte als Ortsbeiratsvorsitzender nicht bzw. nur noch 
eingeschränkt ausüben kann und sie bis zu diesem Zeitpunkt von seiner 
Stellvertreterin, Dorin Müthel wahrgenommen werden, der er die Verhandlungsleitung 
übergibt.  
 
 

2. Gedenksteine Todesmarsch 
 
In unserem Bereich befinden sich zwei Gedenksteine (Kreuzung Crivitzer Chaussee/ 
Plater Straße und nördlich an der Crivitzer Chaussee zwischen Bosselmannstraße und 
Zoo), die kaum zu sehen und offenbar wenig gepflegt sind.  
 
Der Ortsbeirat will Möglichkeiten der Abhilfe erkunden, beispielsweise mit 
Schülerpatenschaften etc.  
 
Der Ortsbeirat beschließt mit der Arbeitsgruppe Suse Schulz, Friedriszik, Figas und 
Schneider die notwendigen Schritte einzuleiten (z. B. Kontakt zum Lenkungskreis der 
sozialen Stadt aus dem Programm „Stadtumbau Ost“ auf dem Dreesch etc.). 
 
 

3. Kaninchenwerder 
 
Wie angekündigt berichtet Jörg Buss über die positive Initiative der Herren Sämrow 
und Schulze zur Wiederbelebung insbesondere der Gastronomie auf Kaninchenwerder 
(Inselprojekt), wobei offensichtlich Probleme der Verlängerung des Pachtvertrages 
bestehen.  
 
Jörg Buss weist darauf hin, dass die beiden Initiatoren eine Machbarkeitsstudie von 
vor über 8 Jahren umsetzen, eine Unterstützung zwingend notwendig ist und auch der 
Ortsbeirat Mueß (Herr Pietschmann) helfen will.  
 
Herr Buss weist darauf hin, dass insbesondere eine höhere Frequenz von Fährfahrten 
nach und von Kaninchenwerder deshalb schwierig erscheint, da die Weiße Flotte 



 

 

Eigentümerin des einzigen Steges in Zippendorf ist und eine Fremdnutzung 
verweigert.  
 
Wir beschließen, Anfang Januar 2010 zur Diskussion die Herren Sämrow, Schulze 
und den Baudezernenten Friedersdorff einzuladen.  
 
 

4. Sommerfest 
 
In Aussicht genommener Termin für das Sommerfest ist nunmehr 
 

Samstag, der 19.06.2010 
 
(der angedachte Termin des 12.06.2010 konnte nicht gehalten werden). 
 
 

5. 850 Jahre Schwerin, Festumzug am 05.06.2010 
 
Der Ortsbeirat diskutiert die Teilnahme mit dem vorgeschlagenen „Umzugswagen“, 
was trotz Bedenken einiger auf breite Zustimmung stößt.  
 
Da erhebliche Arbeits- und Organisationsleistungen zu erbringen sind, erklären sich 
auf die Frage in die Runde 14 Zippendorfer und Ortsbeiratsmitglieder bereit, zu 
helfen.  
 
Wir beschließen, mit einer Arbeitsgruppe – bestehend aus Dorin Müthel, Peter J. 
Harke, Thilo Kreimer und Siefried Gesper – erste Vorbereitungsschritte einzuleiten.  
 
In der Stadt ist zuständig Frau Steinharth. 
 
 

6. Finanzen 
 
Horst Steg stellt die Finanzlage dar, wonach dem Ortsbeirat derzeit ca. € 900,00 zur 
Verfügung stehen.  
 
Er erklärt ebenso, dass nach seinen Erkundigungen ein neuer Schaukasten einen 
Kostenaufwand von ca. € 400,00 - € 500,00 erfordern würde.  
 
Die Bezahlung der BUGA-Plakette wird durch Umlage unter den 
Ortsbeiratsmitgliedern gewährleistet.  
 
 

7. Laternenumzug am Dienstag, den 08.12.2009 um 17.30 Uhr 
 
Der von Thilo Kreimer dankenswerterweise im letzten Jahr initiierte Laternenumzug 
von Eltern und Kindern wird dieses Jahr zum o. g. Zeitpunkt stattfinden, Thilo 
Kreimer und Uwe Friedriszik haben die Organisation übernommen.  
 
Start ist 
 



 

 

um 17.30 Uhr vor der Gaststätte „Gundel’s Garten“ 
 
Der Ortsbeirat stellt € 100,00 zum beabsichtigten Grillen zur Verfügung. Die 
Organisatoren werden die Sponsoren aus dem letzten Jahr erneut um Unterstützung 
bitten.  
 
Vielen Dank auch an Gundula Carius für die Bereitschaft zur Hilfe! 
 
 

8. Am Hang 
 
Der Ortsbeirat dankt Thilo Kreimer für seine außerordentlich engagierte Initiative zur 
Bewältigung des Wildwuchses nördlich/unterhalb der Parteischule (siehe anliegendes 
Protokoll). Um neben der bereits organisierten Reinigung der Straße, dem 
organisierten Winterdienst auch die Pflege des Hanges voranzubringen, beschließt der 
Ortsbeirat einstimmig, im Frühjahr den von Thilo Kreimer angeregten „Frühjahrsputz“ 
zu veranstalten, der im Rahmen des von der Stadt jeweils festgelegten Termins 
stattfinden soll und die „Benjes-Hecke“ zu erstellen bzw. dabei mitzuhelfen.  
 
 

9. Radwegeplan 
 
Uwe Friedriszik berichtet, dass nach städtischen Erhebungen 50 % aller 
innerstädtischen Fahrten mit einer Strecke von weniger als 5 km zu Buche schlagen, 
also fahrradtauglich sind.  
 
Demgegenüber sind die Radwege insgesamt nur mit der Note 3,8 und damit gerade 
noch befriedigend bewertet. Tatsächlich würde derzeit 10 % des Verkehrs mit dem 
Fahrrad erfolgen.  
 
Im Hinblick auf Zippendorf wäre zu begrüßen, wenn am Strand Fahrradfahrer nicht 
den Fußweg benutzen und der Franzosenweg gerade in der kalten Jahreszeit besser 
gereinigt wird.  
 
Uwe Friedriszik berichtet noch von erheblichen Problemen im Kreuzungsbereich Platz 
der Jugend/Stellingstraße etc. und wird für den Ortsbeirat eine entsprechende 
Stellungnahme an die Stadt übersenden.  
 
Herzlichen Dank an Uwe Friedriszik. 
 
 

10. Waldbad/Schilfgürtel 
 
Peter J. Harke bemängelt, dass die BUGA-Ausgleichsmaßnahme in keiner Art und 
Weise mit dem Ortsbeirat abgestimmt oder besprochen wurde.  
 
Gleiches gilt für die Wiese zwischen Zippendorf und Mueß, die ebenfalls als BUGA-
Ausgleichsfläche hergestellt wird.  
 
Der Ortsbeirat kritisiert einstimmig, dass seine Beteiligungsrechte offensichtlich 
verletzt wurden. 



 

 

 
11. Strandhotel 

 
Jörg Buss berichtet über die Initiative von Investoren zur Umsetzung von 
Bauvorhaben, die allerdings an der hohen Kaufpreisforderung des derzeitigen 
Eigentümers gescheitert sind.  
 
 

12. Kletterwald 
 
Peter J. Harke berichtet, dass westlich des Kurhauses – offenbar für Kinder und 
Jugendliche – ein Kletterwald installiert wird, von dem wir bisher wenig bis gar nichts 
wissen.  
 
 

13. Nächste Ortsbeiratssitzung 
 
Die nächste Ortsbeiratssitzung wird am  
 

Dienstag, den 08.12.2009, 19.00 Uhr 
 
im Anschluss an den Laternenumzug in der  
 

Gaststätte „Gundel’s Garten“ 
 
stattfinden.  
 
Wir planen einen gemütlichen Jahresausklang ohne konkrete Tagesordnung.  

 
 
Schwerin, den 18.11.2009 
Christian Schneider 


